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Arkusz pokazowy egzaminu maturalnego z jezyka hiszpariskiego (poziom podstawowy)

Zasady oceniania zadan zamknietych oraz zadan otwartych krétkiej odpowiedzi

Zadania zamkniete
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadania otwarte sprawdzajace znajomos¢ srodkéw jezykowych
W zadaniach otwartych sprawdzajgcych znajomos¢ srodkéw jezykowych wymagana jest
petna poprawnos¢ gramatyczna i ortograficzna.

Zadania otwarte sprawdzajace rozumienie ze stuchu oraz rozumienie tekstow

pisanych

1. Odpowiedz musi by¢ komunikatywna dla odbiorcy, zgodna z poleceniem oraz musi
wskazywac, ze zdajgcy zrozumiat tekst.

2. O ile zasady oceniania okreslone dla danego zadania nie stanowig inaczej, odpowiedz
nie jest akceptowana, jesli zdajgcy:

e popetnia biedy, ktore:
— zmieniajg znaczenie wyrazu, np. coser zamiast cocer
— powoduja, ze uzyty wyraz nie bytby zrozumiany przez odbiorce jako wyraz, ktorym
zdajgcy powinien uzupetnic tekst, np. estanza zamiast estancia w zadaniu 3.4.
— powodujg, ze odpowiedz jest niejasna, dwuznaczna lub wieloznaczna.
e uzywa zapisu odzwierciedlajgcego brzmienie wyrazu zamiast zapisu w poprawnej
formie ortograficznej, np. bida zamiast vida w zadaniu 3.4.
¢ udziela odpowiedzi, ktéra:
— nie jest wystarczajgco precyzyjna, np. lugar zamiast aeropuerto w zadaniu 5.7.
— nie fgczy sie logicznie i/lub nie jest spdjna z fragmentami tekstu otaczajgcymi luke;
nie jest logiczng odpowiedzig na pytanie, np. la comida zamiast el tiempo w zadaniu
3.2.
e udziela dwdch odpowiedzi, z ktérych jedna jest poprawna, a druga — btedna, np. de/
horario y de la calidad zamiast del horario w zadaniu 3.3.
e podaje poprawng odpowiedz, ale uzupetnia jg elementami, ktére nie sg zgodne
z tekstem, np. su estancia durante las vacaciones zamiast su estancia w zadaniu 3.4.
¢ udziela odpowiedzi w innym jezyku niz wymagany w danym zadaniu, np. telefon
zamiast teléfono w zadaniu 5.4.

3. Jezeli luke nalezy uzupetni¢ liczebnikiem, numerem telefonu, godzing lub
wyrazem/wyrazami o wysokiej frekwencji w jezyku hiszpanskim, wowczas wymagana jest
petna poprawnos¢ zapisu.

4. Jezeli luke nalezy uzupetni¢ wyrazem/wyrazami o niskiej frekwencji w jezyku
hiszpanskim, dopuszczalne sg btedy jezykowe i/lub ortograficzne, o ile nie zaktdcajg
komunikaciji, a odpowiedz wskazuje, ze zdajgcy zrozumiat tekst.

5. Jezeli luke nalezy uzupetni¢ dtuzszym fragmentem tekstu lub zadanie wymaga
odpowiedzi petnym zdaniem, kluczowe jest przekazanie komunikatu.
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Zasady oceniania rozwigzanh zadan

Uwaga!

1. W zasadach oceniania rozwigzah zadan ustalanych dla konkretnych zadah w arkuszu
egzaminacyjnym mogg zostac¢ okreslone wyjatki od powyzszych zasad, np.
dopuszczajgce uzgodniony katalog btedéw w przypadku danego wyrazu.

2. Akceptowane sg rowniez odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, jezeli sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.
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Arkusz pokazowy egzaminu maturalnego z jezyka hiszpariskiego (poziom podstawowy)

Rozumienie ze stuchu

Zadanie 1.
Wymagania egzaminacyjne 2023’ Poprawna
Zadanie I
Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe odpowiedz
[1.3) Zdajgcy okresla intencje
1.1. . C
o .. | nadawcy/autora wypowiedzi.
[I. Rozumienie wypowiedzi. : - - -
19 [1.2) Zdajgcy okresla gtbwng mysl| E
o Zdajacy rozumie wypowiedzi | Wypowiedzi [...].
ustne
1.3. o umiarkowanym stopniu . o . D
zlozonosci, wypowiadane 11.3) Zdajgcy okresla intencje
w naturalnym tempie, nadawcy/autora wypowiedzi.
1.4. w standardowej odmianie jezyka B
L1 I1.4) Zdajgcy okresla kontekst
1.5. g A
wypowiedzi.
Zadanie 2.
Wymagania egzaminacyjne 2023 Poprawna
Zadanie L
Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe odpowiedz
11.2) Zdajgcy okresla giéwng mys|
21. N A
wypowiedzi [...].
29 11.5) Zdajgcy znajduje w wypowiedzi C
- . .. | okre$lone informacje.
Il. Rozumienie wypowiedzi.
I1.7) Zdajgcy wycigga wnioski
2.3. Zdajgcy rozumie wypowiedzi | wynikajgce z informacji zawartych C
ustne w wypowiedzi.
o0 umiarkowanym stopniu - — - -
2.4 zlozonoéci, wypowiadane 11.5) Zdajacy znajduje w wypowiedzi A
o w naturalnym tempie, okreslone informacje.
w standardowej odmianie jezyka ”7) Zdajacy WYCIan whioski
2.5. -4 wynikajgce z informacji zawartych B
w wypowiedzi.
I1.3) Zdajgcy okresla intencje
2.6. oo C
nadawcy/autora wypowiedzi.

1 https://www.gov.pl/web/edukacja-i-nauka/wymagania-egzaminacyjne-obowiazujace-na-egzaminie-maturalnym-

w-roku-2023-i-2024
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Zasady oceniania rozwigzanh zadan

Zadanie 3.
) Wymagania egzaminacyjne 2023
Zadanie - - - -
Wymagania ogéine Wymagania szczegoétowe
Il. Rozumienie wypowiedzi.
3.1. Zdajgcy rozumie wypowiedzi
ustne o umiarkowanym stopniu
ztozono$ci, wypowiadane
w naturalnym tempie,
w standardowej odmianie jezyka
[..] 11.5) Zdajgcy znajduje
3.2. . VII1.2) Zdajacy W wypowiedzi
V. Przetwarzanie przekazuje w jezyku | okreslone informacje.
wypowiedzi. obcym nowozytnym
Zdajgcy zmienia forme przekazu [...] informacje
ustnego [...]. sformutowane w tym
3.3. jezyku obcym.
I. Znajomosc¢ srodkéw
jezykowych.
Zdajgcy postuguje sie w miare I1.2) Zdai kreg|
rozwinietym zasobem $rodkow - ) ajac’y okresla
3.4. jezykowych (leksykalnych, gtowng mysl

gramatycznych, ortograficznych)

[..]

wypowiedzi [...].

Uszczegoétowienia do zadania 3.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawna odpowiedz.

Zad. Odpowiedz oczekiwana Przyktady odpowiedzi akceptowalnych
: desconoce
no entiende
3.1. No conoce
no comprende
no conose
tiempo
el tiempo (el) sol
3.2. .
el buen tiempo (el) calor
El tiempo
3.3. | del horario de las horas
. su vida
su estancia .
3.4. L Su vivir
sus experiencias :
sus estudios
CENTRALNA
KOMISJA
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Arkusz pokazowy egzaminu maturalnego z jezyka hiszpariskiego (poziom podstawowy)

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zad. Przyktady odpowiedzi niepoprawnych Uzasadnienie
no entiende nada de .
odpowiedz przekracza dopuszczalny
no sabe mucho sobre limit wvrazow
no es capaz de entender nada de y
parecen un misterio C . .
odpowiedz nie jest spdjna z fragmentami
no Soy capaz otaczajgcymi luke
3.1. | entender nada de
odia
detesta
entiende odpowiedz niezgodna z tekstem
se interesa por
conoce
la familia
el paseo : odpowiedz niezgodna z tekstem oraz
el tiempo fibre niespéjna z fragmentem nastepujgcym
el trabajo poj g epujacy
3.2. . po luce
la comida
lo que
odpowiedz w innym jezyku, niz
pogoda .
wymagany w tym zadaniu
de la calidad Co
is de la variedad odpowiedz niezgodna z tekstem
del horario y de la calidad dwie odpowiedzi, z ktérych jedna jest
poprawna, a druga — btedna
uzyty wyraz nie bytby zrozumiany przez
su estanza odbiorce jako wyraz, ktérym zdajgcy
powinien uzupetni¢ tekst
3.4 poprawna odpowiedz uzupetniona
""" | su estancia durante las vacaciones elementami, ktére nie sg zgodne
z tekstem
. bfgd zapisu w wyrazie o wysokiej
su bida . . L
frekwencji w jezyku hiszpanskim
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Zasady oceniania rozwigzanh zadan

Rozumienie tekstow pisanych

Zadanie 4.
Wymagania egzaminacyjne 2023 Poprawna
Zadanie . .
Wymaganie ogolne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
4.1. E
42, [I. Rozumienie wypowiedzi. v

. . ~ | lll.1) Zdajacy okresla gtowng mysl
Zdajgcy rozumie [...] wypowiedzi [...] fragmentu tekstu
4.3. pisemne o umiarkowanym 9 ) A

stopniu ztozonosci [...].

4.4, B
Zadanie 5.
Wymagania egzaminacyjne 2023 Poprawna
Zadanie L
Wymaganie ogoélne Wymagania szczegétowe odpowiedz
I11.1) Zdajgcy okresla giéwng mys|
5.1. - o C
Il. Rozumienie wypowiedzi. | tekstu [...].
5.2. Zdajgcy rozumie [...] wypowiedzi . C .. A
pisemne o umiarkowanym III.4),ZdaJ§cy znajdyje w tekscie
stopniu ztozonosci [...]. okreslone informacie.
5.3. B
CENTRALNA
KOMISJA
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Arkusz pokazowy egzaminu maturalnego z jezyka hiszpariskiego (poziom podstawowy)

] Wymagania egzaminacyjne 2023
Zadanie
Wymagania ogélne Wymagania szczegétowe
Il. Rozumienie wypowiedzi. IIl.7) Zdajacy wyciaga
5.4 whnioski wynikajgce
o Zdajgcy rozumie [...] wypowiedzi z informaciji zawartych
pisemne o umiarkowanym stopniu w tekscie.
ztozonosci [...].
V. Przetwarzanie
55 o VIII.2) Zdajgcy
o wypowiedzi rzekazuje w jezyku
P Je W iezy I11.4) Zdajacy znajduje
Zdajacy zmienia forme przekazu | OPCym nowozytnym w tekscie okreslone
[...] pisemnego [...]. [...] informacje informacie
sformutowane w tym 18-
5.6. I. Znajomos¢ srodkow jezyku obcym.
jezykowych.
Zdajgcy postuguje sie w miare
rozwinietym zasobem Srodkéw ] i
57 jezykowych (leksykalnych, I11.3) Zdajacy okresla
o gramatycznych, ortograficznych) kontekst wypowiedzi.
[..].

Uszczegoétowienia do zadania 5.
Zasady oceniania

1 pkt — poprawna odpowiedz.

Zad. Odpowiedz oczekiwana Przyktady odpowiedzi akceptowalnych
5.4. | teléfono aparato
telefono
) levanto
5.5. | despierto me despierto
D, dieciseis
5.6. | dieciséis / 16 16%
5.7. | aeropuerto aéropuerto
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Zasady oceniania rozwigzanh zadan

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zad. Przyktady odpowiedzi niepoprawnych Uzasadnienie
telefon odpowiedz w innym jezyku niz
5.4 telephone wymagany w tym zadaniu
o odpowiedz nielogiczna i niezgodna
hombre
z tekstem
desperto btad grarrjaty'czny w v.vyra2|’e 0. wysokiej
frekwencji w jezyku hiszpanskim
despgrtarte bfad jezykowy w znacznym stopniu
despierta o o
zaktécajgcy komunikacje
55 | levanta
acuesto odpowiedz niezgodna z tekstem
como odpowiedz nie taczy sie logicznie, ani
consulto nie jest spdjna z fragmentem tekstu
duermo nastepujgcym po luce
25 odpowiedz niezgodna z tekstem
5.6. | grupo odpowiedz nie jest spojna z fragmentami
gente tekstu otaczajgcymi luke
5.7 lugar odpowiedz nie jest wystarczajgco
"7 | sitio precyzyjna
Zadanie 6.
Wymagania egzaminacyjne 2023 Poprawna
Zadanie L
Wymaganie ogoélne Wymagania szczegétowe odpowiedz
6.1. A
6.2 I11.4) Zdajacy znajduje w tekscie A
o Il. Rozumienie wypowiedzi. | okreslone informacje.
6.3. Zdajgcy rozumie [...] wypowiedzi C
pisemne o umiarkowanym
topniu ztozonosci [...].
6.4. stopnit zlozonose[...] 111.7) Zdajacy wyciaga wnioski D
wynikajgce z informacji zawartych
6.5. w tekscie. B
CENTRALNA
KOMISJA

EGZAMINACYJNA
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Arkusz pokazowy egzaminu maturalnego z jezyka hiszpariskiego (poziom podstawowy)

Zadanie 7.
Wymagania egzaminacyjne 2023 Poprawna
Zadanie s s
Wymaganie ogdlne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
7.1. C
Il. Rozumienie wypowiedzi.
7.2. , ' | lI1.5) Zdajgcy rozpoznaje zwigzki E
Zaajacy roz‘;’g’j réni Wypowieazi | miedzy poszczegdlnymi czesciami
7.3. 0 umiarkowanym stopniu tekstu. B
ztozonoSci [...].
7.4. A
Znajomos¢ srodkow jezykowych
Zadanie 8.
Wymagania egzaminacyjne 2023 Poprawna
Zadanie .
Wymaganie ogoélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
8.1 I. Znajomosc¢ srodkdéw B
o jezykowych. I. Zdajacy postuguje sie w miare
rozwinietym zasobem srodkow
8.2. Zdajacy postuguje sig w miare | iazykowych (leksykalnych, B
rozwinietym zasobem Srodkow tycznych, ortograficznych)
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortog y
8.3 gramatycznych, ortograficznych) [--.]. A
" [...].
Zadanie 9.
Wymagania egzaminacyjne 2023 Poprawna
Zadanie .
Wymaganie ogélne Wymaganie szczeg6towe odpowiedz
9.1. |. Znajomos¢ $rodkow C
jezykowych. I. Zdajacy postuguje sie w miare
9.2. rozwinietym zasobem srodkow C
Zdajgcy postuguje sie w miare jezykowych (leksykalnych,
93 rozwinietym zasobem $rodkow ramatveznveh. ortoaraficzn Ch) A
= Jjezykowych (leksykalnych, g y yen, g y
gramatycznych, ortograficznych) [..].
9.4. [-] B
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Zasady oceniania rozwigzanh zadan

Zadanie 10.
Zadanie Wymagania egzaminacyjne 2023 Poprawna
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
10.1 I. Znajomos¢ srodkow dirigido
o jezykowych. |. Zdajacy postuguje sie w miare
rozwinietym zasobem srodkéw
10.2. Zdajacy postuguje sie w miare | iezykowych (leksykalnych, bafiadores
rozwinietym zasobem Srodkéw ramatycznych, ortograficznych)
Jjezykowych (leksykalnych, g Yy yen, g y
10.3. gramatycznycf[r, 3r'tograﬁcznych) [-.]. Haz
Zadanie 11.
zadanie Wymagania egzaminacyjne 2023 Poprawna
Wymaganie ogoéine Wymaganie szczegoétowe odpowiedz
111 I. Znajomos¢ srodkow te quedan /
' jezykowych. I. Zdajacy postuguje sie a ti te quedan
w miare rozwinietym zasobem
11.2. | Zdajacy postuguje sie w miare | grodkow jezykowych Todos los
rozwinigtym zasobem $rodkéw (leksykalnych, gramatycznych problemas
Jjezykowych (leksykalnych, y e yeh. 9 y yen, -
113 gramatycznych, ortograficznych) | ortograficznych) [..]. las flores mas
- [.] bonitas
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KOMISJA
EGZAMINACYJNA Strona 11 z 27



Arkusz pokazowy egzaminu maturalnego z jezyka hiszpariskiego (poziom podstawowy)

Wypowiedz pisemna

Zadanie 12.
Dowiedziatles(-as) sie o planach zamkniecia klubu sportowego, w ktérym trenujesz.
Na swoim blogu:

e przedstaw powod zamkniecia klubu

e wyjasnij, dlaczego, Twoim zdaniem, zamkniecie klubu jest ztym pomystem

e napisz, w jaki sposoéb zamierzasz ratowaé klub przed zamknigciem

e popros czytelnikéw bloga o inne pomystly dotyczace ratowania klubu przed

zamknieciem i poinformuj, w jaki sposéb moga Ci je przekazywaé.

Ogodlne wymagania egzaminacyjne
l. Znajomos¢ $rodkéw jezykowych.
Zdajacy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem srodkow jezykowych
(leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...].
lll.  Tworzenie wypowiedzi.
Zdajgcy samodzielnie tworzy [...] proste spdjne i logiczne wypowiedzi pisemne [...].
IV. Reagowanie na wypowiedzi.
Zdajacy [...] reaguje w formie prostego tekstu pisanego w typowych sytuacjach [...].
V. Przetwarzanie wypowiedzi.
Zdajgcy zmienia forme przekazu [...] pisemnego [...].

Szczego6towe wymagania egzaminacyjne

l. Zdajacy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem srodkow jezykowych
(leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...].

V.4) Zdajacy przedstawia intencje [...] i plany na przysztosc.

V.6) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje opinie i poglady [...].

VII.3) Zdajacy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

VII.12) Zdajacy wyraza prosbe [...].

VIII.3) Zdajgcy przekazuje w jezyku obcym nowozytnym informacje sformutowane w jezyku
polskim.

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujgcych kryteriach:
o tresc
e spéjnosc¢ i logika wypowiedzi
o zakres Srodkow jezykowych
e poprawnos¢ srodkéw jezykowych.
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Tresé

Zasady oceniania rozwigzanh zadan

W ocenie tresci bierze sie najpierw pod uwage, do ilu podpunktéw polecenia zdajgcy sie
odnidst w swojej wypowiedzi, a nastepnie ile z tych podpunktéw rozwingt w zadowalajgcym
stopniu. Za wypowiedz przyznaje sie od 0 do 5 punktéw, zgodnie z ponizszg tabels.

Do ilu podpunktow lle podpunktow rozwinagt?

zdajgcy sie odnidst? 4 3 2 1 0
4 5pkt| 4pkt | 3pkt | 2pkt | 2pkt
3 3pkt | 3pkt | 2pkt | 1pkt
2 2 pkt 1pkt | 1 pkt
1 1 pkt | O pkt
0 0 pkt

Przyktadowo: za wypowiedz, w ktorej zdajacy odnidst sie do 2 podpunktéw i oba rozwinat,

przyznaje sie 2 punkty.

Uszczegétowienia dotyczace oceniania tresci

1. W ocenie treéci egzaminator kieruje sie:

a. nadrzednymi zasadami dotyczgcymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi
w punktach 2—-17 ponizej oraz ustaleniami przyjetymi w danej sesji egzaminacyjnej dla
konkretnego zadania

b. w razie watpliwosci — rozwazeniem nastepujgcych kwestii:

— w jakim stopniu jako odbiorca czuje sie poinformowany w zakresie kluczowego
elementu podpunktu polecenia?
— w jaki sposéb zdajgcy realizuje dany podpunkt, np. za pomocg ilu zdah i jakich,
za pomocg ilu czasownikow/okreslInikéw, jak ztozona jest wypowiedz, jak wiele
szczegotow przekazuje?
2. Nalezy uznaé¢, ze zdajacy nie odniést sie do danego podpunktu polecenia, jesli

a. nie realizuje tego podpunktu lub
b. realizuje go w sposéb niekomunikatywny.

3. Nalezy uznaé, ze zdajagcy odnidst sie do danego podpunktu polecenia, jesli
a. realizuje go w spos6b komunikatywny, ale w minimalnym stopniu, np.

e przedstaw powod zamkniecia klubu

Dicen que el edificio esta en malas condiciones. (jedno odniesienie)

b. rozbudowuje minimalng realizacje podpunktu o dodatkowg, komunikatywng

informacje, np.

Dicen que el edificio esta en malas condiciones y faltan entrenadores. (dwa odniesienia).

4. Nalezy uzna¢, ze zdajgcy rozwinat dany podpunkt polecenia, jesli odnidst sie do niego
w sposob bardziej szczegdtowy, tzn. w realizacji podpunktu mozna wyodrebnic:
a. przynajmniej trzy komunikatywne, minimalne odniesienia, np.

e przedstaw powod zamkniecia klubu

Dicen que el edificio esta en malas condiciones, faltan entrenadores y las

instalaciones son viejas.

b. jedno lub dwa bardziej rozbudowane, komunikatywne odniesienia, np.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Arkusz pokazowy egzaminu maturalnego z jezyka hiszpariskiego (poziom podstawowy)

Dicen que no hay dinero para pagar el alquiler y hacer reformas.
5. W przypadku podpunktow polecenia, ktdre sktadajg sie z dwoch cztondw:

a. jesli zdajgcy w minimalnym stopniu nawigzat do jednego cztonu, a drugiego
nie zrealizowat, nalezy uznac, ze odniost sie do danego podpunktu

b. jesli zdajacy nawigzat do obydwu cztondw w minimalnym stopniu, nalezy uznac, ze
odniést sie do danego podpunktu

c. jesli zdajgcy rozbudowat swojg wypowiedz tylko w zakresie jednego czionu,
a drugiego nie zrealizowat, nalezy uznaé, ze odnidst sie do danego podpunktu

d. jesli zdajacy odnidst sie do obydwu cztondw i przynajmniej jeden z nich przedstawit
W sposob bardziej szczegétowy, nalezy uznaé, ze rozwingt wypowiedz.

6. Wyrazenia takie jak np. contactar con alguien, recaudar dinero, colgar un cartel, vender
el edificio, hacer reformas en el club, estar bien/mal comunicado, tener problemas
economicos traktowane sg jako jedno odniesienie sie do podpunktu polecenia.

7. Realizacja podpunktu polecenia za pomocg synonimicznych wyrazéw/wyrazen lub
wzajemnie wykluczajgcych sie wyrazéw/wyrazen, lub za pomocg réwnorzednych
wyrazow/wyrazen jest traktowana jako jedno odniesienie, np.

o wyjasnij, dlaczego, Twoim zdaniem, zamkniecie klubu jest ztym pomystem
Ahora ya no podremos montar a caballo ni practicar la equitacion.

8. Pospolite modyfikatory takie jak np. muy, poco, bastante, mucho oraz zaimki nie sg
traktowane jako kolejne odniesienie do danego podpunktu polecenia.

9. Nazwy wiasne nie sg traktowane jako kolejne odniesienie do danego podpunktu
polecenia, chyba ze w wyrazny sposéb wnoszg dodatkowe informacje.

10. Realizacje poszczegdlnych podpunktdw polecenia ocenia sie w catej wypowiedzi;
odniesienia do tego samego podpunktu polecenia mogg wystgpi¢ w roznych czesciach
pracy.

11. Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwdch réznych
podpunktow polecenia, np.

e przedstaw powod zamkniecia klubu
¢ wyjasnij, dlaczego, Twoim zdaniem, zamkniecie klubu jest ztym pomystem
Los entrenadores ya no pueden trabajar.

12. Jesli zdajgcy traktuje poszczegdlne podpunkty polecenia jak zadawane pytania i tworzy
wypowiedz przez odpowiadanie na te pytania, nie dbajgc o precyzyjne przekazanie
informacji wymaganych w kazdym podpunkcie polecenia, prowadzi to do obnizenia
punktacji za tre$¢ oraz moze powodowac obnizenie punktacji za spojnosc i logike
wypowiedzi.

13. Jezeli zdajgcy realizuje podpunkt polecenia w sposéb niestandardowy, budzgcy
watpliwosc¢, to wymagany jest w wypowiedzi element, ktory wskazuje, ze informacja
dotyczy danego podpunktu polecenia i jest logicznie uzasadniona.

14. Jezeli zdajacy realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona na
skutek uzycia niewlasciwej struktury leksykalno-gramatycznej, podpunkt rozwiniety
traktowany jest jako podpunkt, do ktérego zdajgcy tylko sie odnidst, a podpunkt,
do ktérego zdajacy sie odnidst, jako niezrealizowany.

15. Dopuszcza sie udzielenie przez zdajgcego wymijajgcej odpowiedzi, np. Nie wiem,
kiedy.../ Nie wiem, co... / Nie wiem, dlaczego..., jesli odpowiedz taka spetnia warunki
polecenia. Nie akceptuje sie odpowiedzi nienaturalnych w danej sytuacji komunikacyjnej,
np.

e popros czytelnikéw bloga o inne pomysty dotyczace ratowania klubu przed
zamknieciem i poinformuj, w jaki sposéb moga Ci je przekazywaé.
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Zasady oceniania rozwigzanh zadan

No sé como podriais mandarme vuestras propuestas.
16. Jezeli zdajgcy realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w jezyku polskim, uznaje sie
realizacje podpunktu polecenia za niekomunikatywng, np.
e napisz, w jaki sposéb zamierzasz ratowaé klub przed zamknieciem
Estoy pensando en organizar demonstracje. (,nie odniost sie”).
17. Jezeli zdajacy uzywa jezyka polskiego we fragmencie wypowiedzi, ktéry nie jest
kluczowy do realizacji polecenia, fragment w jezyku polskim nie jest brany pod uwage
w ocenie tresci, np.
¢ napisz, w jaki sposéb zamierzasz ratowa¢ klub przed zamknieciem
Estoy pensando en organizar una protesta przed siedzibg wtadz del club. (,0dniést
sie”).
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Arkusz pokazowy egzaminu maturalnego z jezyka hiszpariskiego (poziom podstawowy)

Zadanie 12.
Dowiedziate$(-as) sie o planach zamkniecia klubu sportowego, w ktérym trenujesz.
Na swoim blogu:

e przedstaw powdd zamkniecia klubu

¢ wyjasnij, dlaczego, Twoim zdaniem, zamkniecie klubu jest ztym pomystem

e napisz, w jaki sposob zamierzasz ratowaé klub przed zamknigciem

e popros czytelnikéw bloga o inne pomystly dotyczace ratowania klubu przed

zamknieciem i poinformuj, w jaki sposob moga Ci je przekazywaé.

iHola a todos!
Hoy tengo una mala noticia que daros. jHan decidido cerrar nuestro club deportivo!

e przedstaw powod zamkniecia klubu

VII.3) Zdajacy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Nalezy uznaé¢ kazdg komunikatywng odpowiedz, w ktérej zdajgcy podaje przynamnie;j

jedng przyczyne zamkniecia klubu sportowego. Powodem zamkniecia klubu moga by¢ na

przykfad:

— kwestie finansowe, np. E/ alquiler es muy alto y el club no tiene dinero para pagarlo.
(,odniost sie i rozwinat”) LUB

— stan techniczny budynku, modernizacja budynku, w ktérym miesci sie klub, np. Se dice
que hay que modernizar la sala de gimnasia. (,0dniost sie”) LUB

— nieprzestrzeganie rezimu sanitarnego, np. En la sala de gimnasia podian entrenar
al mismo tiempo solo 10 personas. En realidad, entrenaban mas de 20. (,0dniost sie
i rozwinat”) LUB

— zmiana wiasciciela klubu, np. Es la decision del nuevo propietario del club. (,0dnidst
sie”) LUB

— wydarzenia, ktére miaty miejsce w klubie, np. Dicen que en el club ha tenido lugar
un accidente. (,0odniést sie”) LUB

— skargi/protesty mieszkancéw budynku, w ktérym miesci sie klub, np. Los vecinos
protestan. No quieren que haya un club en su edificio. (,odniést sie i rozwinat’) LUB

— brak kadry trenerskiej, brak chetnych, np. Lo quieren cerrar porque faltan entrenadores.
(,odnidst sie”); Parece que el club tiene pocos clientes. (,0dniost sie”).

Wymagany jest spojnik ,bo”, ,poniewaz”, ,dlatego” (porque, ya que, por eso), gdy

z kontekstu nie wynika, ze zdajgcy podat powod zamkniecia klubu, np. [jHan decidido
cerrar nuestro club deportivo!] Los estudiantes van a entrenar en el colegio. (,nie odnidst
sie”), ALE [jHan decidido cerrar nuestro club deportivo!] Lo cierran porque los estudiantes
van a entrenar en el colegio. (,0dniost sig”).

Jako rozwiniecie tego podpunktu polecenia traktuje sie zwroty takie jak estoy descontento,
es una lastima, me parece un escandalo okreslajgce uczucia/emocje/stosunek piszgcego
do faktu zamkniecia klubu, pod warunkiem ze zdajacy realizuje kluczowy element tego
podpunktu polecenia, czyli podaje powdd zamkniecia klubu, np. Es una lastima que cierren
el club. (,nie odnidst sie”), ALE Es una lastima que el nuevo propietario quiera convertir

el club en un restaurante para vegetarianos. (,0dniost sie i rozwinaf”).
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Zasady oceniania rozwigzanh zadan

Nie akceptuje sie odpowiedzi, w ktorej zdajacy:

— nie podaje zadnych informacji na temat przyczyn zamkniecia klubu, np. Ya no podremos
entrenar en el club.

— wyjasnia, dlaczego przeniost sie do innego klubu, np. Ahora voy a entrenar en otro club
porque alli hay mejores instalaciones.

nie odniost sie odniést sie odniést sie i rozwinat
Hasta ahora nadie nos Es por el coronavirus. Lo cierran porque esta mal
ha dicho por qué cierran comunicado, las instalaciones
el club. son viejas y nadie quiere entrenar
alli.
Ya no podemos entrenar | Lo cierran porque el Es la decisién de las autoridades
en el club. propietario ha vendido de la ciudad porque, en su
el edificio. opinién, nadie lo necesita.

¢ wyjasnij, dlaczego, Twoim zdaniem, zamkniecie klubu jest ztym pomystem

VII.3. Zdajacy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.
V.6) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje opinie i poglady [...]-

Nalezy uzna¢ kazdg komunikatywng odpowiedz, w ktérej zdajgcy wyjasnia, dlaczego,
jego zdaniem, zamkniecie klubu jest zZtym pomystem. Zdajgcy musi podaé przynajmnie;j
jedng informacje, ktéra stanowi uzasadnienie jego stanowiska, np.

— wskazaé na role, jakg klub odgrywa w danej miejscowosci, np. Estoy en contra de esta
decision porque, en mi opinion, el club desempefia un papel muy importante en nuestra
localidad. (,0dnidst sie”) LUB

— przedstawi¢ pozytywne doswiadczenia/wydarzenia zwigzane z funkcjonowaniem klubu,
np. jQué pena! Gracias a este club, he aprendido a competir. (,odniost sie”) LUB

— przedstawi¢ inne korzysci z dziatalnosci klubu (bogata oferta, metody treningowe,
wykwalifikowani trenerzy, wyposazenie klubu, atmosfera w klubie), np. Hay un buen
ambiente en el club y por eso no deberian cerrarlo. (,0dniost sie”) LUB

— przedstawi¢ negatywne skutki zwigzane z zamknieciem klubu, np. Si cierran el club,
los jévenes se aburriran. (,0dnidst sie”).

Jezeli zdajacy przedstawia wytgcznie zdanie/stanowisko innych oséb, bez powigzania ze
swoim zdaniem/stanowiskiem, to taka realizacja tego podpunktu polecenia jest
kwalifikowana na poziom nizszy, np. Segtn mis amigos, es una mala idea porque es un
lugar ideal para entrenarse y divertirse. (R—0), ALE Segtin mis amigos, es una mala idea
porque es un lugar ideal para entrenarse y divertirse. Yo soy de la misma opinion.
(»odniost sie i rozwinat”).

Zdajgcy nie musi uzy¢ w swojej wypowiedzi wyrazen en mi opinion, creo que, ale kontekst
wypowiedzi nie moze wykluczagé, ze w pracy przedstawione jest stanowisko zdajacego.

Wypowiedz, w ktorej zdajgcy wyraza wytgcznie pozytywng opinie na temat klubu, bez
informacji o swoim negatywnym stosunku do pomystu jego zamkniecia, jest kwalifikowana
na poziom nizszy, np. Es un club fantastico. (O—N).
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W pracy nie musi pojawié¢ sie spojnik ,bo”, ,poniewaz”, ,dlatego” (porque, ya que, por eso),
ale z kontekstu wypowiedzi musi wynika¢ powdd, dla ktérego piszacy jest przeciwny
zamknieciu klubu.

Nie akceptuje sie odpowiedzi, w ktorej zdajgcy nie odnosi sie do tego podpunktu

polecenia, np.

— pisze, ze zamkniecie klubu sportowego jest dobrym pomystem, np. En mi opinién, es
una buena decision porque en el club hay pocos entrenadores.

— informuje jedynie o terminie zamkniecia klubu sportowego, np. E/ club dejara de
funcionar a partir del mes que viene.

nie odniést sie odniést sie odniést sie i rozwinat
Por fin lo van a cerrar. En mi opinién, es una mala Es una lastima que cierren el
decision porque alli se club porque ofrece diferentes
entrenaban muchos actividades deportivas y los
adolescentes. entrenadores son muy buenos.
Yo estoy en contra. Yo estoy en contra porque no | Yo estoy en contra porque no
tendré donde nadar. tendré donde nadar ni quedar
con mis amigos aficionados
al deporte.

* napisz, w jaki sposoéb zamierzasz ratowaé klub przed zamknigeciem

V.4) Zdajacy przedstawia intencje [...] i plany na przysztos¢.

Nalezy uznaé kazdg komunikatywng odpowiedz, w ktérej zdajgcy przedstawia swoje plany

zwigzane z ratowaniem klubu przed zamknieciem, np.

— wskazuje przynajmniej jedng czynnosé, ktorg wykona, aby uratowaé klub przed
zamknieciem, np. Voy a llamar a mi entrenador y a mis comparieros de equipo
e intentaremos negociar con el nuevo propietario. (,0dniést sie i rozwingt’) LUB

— zacheca czytelnikow bloga do dziatania, np. ¢Por qué no organizamos un concierto para
ayudar a nuestro club? Podriamos invitar a un grupo famoso. (,odniést sie i rozwingt”)
LUB

— przedstawia swoje pragnienia/preferencje/intencje, np. Pienso escribir una carta oficial
a la administracion y pedir que no cierren el club. (,odniost sie i rozwinat”).

Uznaje sie czynnosci dotyczace ratowania klubu, ktére zdajgcy chce wykonaé razem
z innymi osobami, np. Mis amigos y yo pensamos organizar un maraton. (,odniost sie”).

Jezeli w pracy przedstawione sg plany/dziatania kogos innego niz piszgcego, to taka
realizacja tego podpunktu polecenia jest kwalifikowana na poziom nizszy, np. Mis amigos
van a colgar un cartel junto a la entrada del club que dice: “No cierren el club” (R—O).
Moze by¢ ona natomiast traktowana jako element rozwijajgcy, pod warunkiem zZe zdajgcy
przedstawia tez swoje plany zwigzane z ratowaniem klubu przed zamknieciem, np. Yo voy
a escribir un articulo en un periédico y mis amigos van a hacer un cartel. (,odniost sie

i rozwinat”).
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Ogolne sformutowania, bez wskazania konkretnych czynnosci zwigzanych z ratowaniem
klubu przed zamknieciem, nie sg traktowane jako realizacja tego podpunktu polecenia, np.
Tengo muchas ideas sobre cémo salvar nuestro club. (,nie odnidst sie”), ALE Tengo
muchas ideas sobre como salvar nuestro club, por ejemplo, recaudar dinero para hacer
reformas. (,0dnidst sie i rozwingt”).

nie odnidst sie odniést sie odnibst sie i rozwinat

Sé como salvar el club. Sé como salvar el club. Sé como salvar el club. Manana
Voy a escribir a mi voy a escribir a mi entrenador.
entrenador.

Mi hermano va a Voy a pedir a mis padres Voy a contactar con algunos

organizar una protesta. que me ayuden a salvar periodistas que escriban sobre

(O—N). el club. nuestro club en el diario de la

ciudad.

e popros czytelnikow bloga o inne pomysty dotyczace ratowania klubu przed
zamknieciem i poinformuj, w jaki sposob moga Ci je przekazywaé.

VII.12) Zdajacy wyraza prosbe [...].
VII.3) Zdajacy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Ten podpunkt polecenia jest dwucztonowy. Aby odpowiedz zdajgcego mogta by¢ uznana
za rozwinietg, wymagane jest odniesienie sie do jego obydwu cziondw (wyrazenie proshy
o rade oraz wskazanie sposobu przekazywania swoich pomystéw) i przedstawienie
jednego z nich w sposob bardziej szczegbtowy, np. Espero vuestras propuestas.
Escribidlas debajo de mi post. (,0dnidst sie i rozwinaf”).

Jezeli zdajgcy w minimalnym stopniu nawigzat tylko do jednego czionu, tj.:

— poprosit czytelnikdow bloga o pomysty dotyczace ratowania klubu, np. Compafrieros,
clenéis otras ideas sobre como salvar nuestro club? (nawigzanie do pierwszego cztonu,
drugi niezrealizowany) ALBO

— wskazat sposdb/sposoby przekazywania rad/pomystow ratowania klubu, np.
jEscribidme! (nawigzanie do drugiego cztonu, pierwszy niezrealizowany),

woéwczas uznaje sie, ze odnidst sie do tego podpunktu polecenia.

Jezeli zdajgcy rozbudowat swojg wypowiedz tylko w zakresie jednego cztonu, a drugiego

nie zrealizowat, np.

— ¢Qué os parece? ;Podéis presentarme algunas soluciones? jComunicadmelas!
(rozbudowana prosba o pomysty na ratowanie klubu, ale brak informacji o sposobach jej
przekazywania)

— Escribidme lo mas pronto posible o llamadme al numero de teléfono que se encuentra
abajo. (rozbudowana informacja o sposobach przekazywania informaciji, ale brak prosby
o pomysty na ratowanie klubu),

woéwczas uznaje sie, ze odnidst sie do tego podpunktu polecenia.
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Realizujgc pierwszy czton podpunktu polecenia zdajgcy nie musi uzy¢ stowa ,prosi¢”,
.prosba’, np. ;Tenéis algunas ideas sobre como salvar nuestro club?

Jako rozwiniecie tej czesci polecenia traktuje sie informacje, w ktérych zdajacy, np.

— wyraza swojg opinie dotyczgcg przekazywania przez czytelnikbw bloga pomystéw na
ratowanie klubu, np. jSois muy creativos!

— ocenia sytuacje, w ktorej sie znajduje wobec zamkniecia klubu, np. Nos encontramos en
una situacion dificil.

— doprecyzowuje czas przekazania pomystow, stosujgc wyrazenia takie jak rapido, en dos
dias itp.,

pod warunkiem ze realizuje kluczowe elementy tego podpunktu polecenia, czyli prosi

czytelnikdw bloga o pomysty dotyczgce ratowania klubu przed zamknieciem oraz informuje

0 sposobie ich przekazania.

Jako realizacje pierwszego cztonu polecenia akceptuje sie prosbe zdajgcego o wyrazenie
przez czytelnikéw bloga opinii dotyczgcej jego pomystu ratowania klubu, np. [Voy a escribir
al entrenador.] ¢ Qué os parece? (,0dniost sie”).

Realizujgc drugi czton podpunktu polecenia zdajgcy powinien odnies¢ sie do sposobu,

w jaki czytelnicy bloga przekazg mu swoje pomysty, np.

— osobiscie, np. Mafiana os espero en el club. Hablaremos sobre como salvarlo.

— poprzez wskazanie kanatu komunikacyjnego, np. Llamadme al nimero de teléfono
565665611.

Nazwy wlasne ogdlnie znanych aplikacji/portali spotecznosciowych pozwalajgcych na
przekazywanie informacji / komunikowanie sie nie sg traktowane jako element rozwijajacy,
np. Y vosotros, ¢tenéis algunas ideas? Presentadlas, por favor, en Facebook o en Twitter.
(,odniost sig”).

nie odniodst sie odnidst sie odniést sie i rozwinat

Estas son mis ideas. ¢, Qué hariais en este caso? | Sois muy creativos. Cuento con
vuestras ideas. Mandadmelas
por correo, por favor.

Estoy seguro de que Si no os gusta la idea, Si no os gusta la idea, podéis

encontraremos una podéis proponer otras proponer otras soluciones.

solucién. soluciones. jEscribidme lo mas pronto
posible!
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Spéjnosé i logika wypowiedzi

W ocenie spojnosci i logiki wypowiedzi bierze sie pod uwage, czy i w jakim stopniu
wypowiedz jest klarowna, funkcjonuje jako cato$é¢ dzieki jasnym powigzaniom

(np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz miedzy zdaniami lub akapitami i nie
zawiera fragmentéw, ktore sg sprzeczne z ogdlnie przyjetymi zasadami rozumowania.

Wypowiedz jest w catoéci spéjna i logiczna zarbwno na poziomie poszczegoélnych
2 pkt | zdan, jak i catego tekstu LUB w wypowiedzi wystepujg sporadyczne usterki
w spoéjnosci i/lub logice.

Wypowiedz zawiera dosc liczne usterki w spojnosci/logice na poziomie

1 pkt poszczegdlnych zdan i/lub catego tekstu.

Wypowiedz jest w znacznej mierze niespdjna/nielogiczna; zbudowana jest

0 pkt z fragmentéw trudnych do powigzania w catos¢

Jesli w pracy wystepuje dluzszy fragment tekstu (np. 1-2 zdania), ktéry jest
niejasny/niekomunikatywny, przyznaje sie 1 punkt. Jesli takich fragmentéw jest wiecej lub sg
one dtuzsze, przyznaje sie 0 punktow.

Dodatkowe uwagi dotyczace oceniania spéjnosci i logiki wypowiedzi

1. Zaburzenie spojnosci i/lub logiki moze wynikac¢ na przyktad z:

e braku potgczenia wypowiedzi piszgcego z podanym poczatkiem, np. jHola a todos!
Hoy tengo una mala noticia que daros. jHan decidido cerrar nuestro club
deportivo! Tengo malas noticias para los miembros del club deportivo Alianza: jhan
decidido cerrarlo!

e braku potgczenia miedzy czesciami tekstu, np. odwotywanie sie do czegos, co nie jest
wczesniej wspomniane, np. Los vecinos se quejan del ruido. Lo molestan de dia y de
noche.

® nieuzasadnionego uzycia czasownikow w réznych czasach gramatycznych
(przeskakiwania z jednego czasu gramatycznego na inny), np. Creo que pudimos
organizar un evento, invitabamos a un grupo famoso y vamos a recaudar mucho
dinero.

o bleddw jezykowych i/lub ortograficznych, ktére powodujg zaktdcenie komunikaciji, np.
sprawiajg, ze odbiorca gubi sie, czytajgc tekst, np. Dicen que en el edificio no hay
calentamiento y los deportistas estan muy frios.

e przytoczenia argumentu, ktéry jest sprzeczny z ogdlnie przyjetymi zasadami
rozumowania (jesli nie ma w pracy zadnego uzasadnienia/kontekstu ttumaczgcego
takg wtasnie realizacje danego podpunktu).

2. Zdajacy nie musi realizowa¢ podpunktow polecenia w kolejnosci, w jakiej sg wymienione
w zadaniu. Sama zmiana kolejno$ci nie moze by¢ podstawg do obnizenia punktacji za
spojnosc i logike wypowiedzi.

3. Brak podziatu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spojnosé
i logike wypowiedzi.

4. Brak powigzania miedzy rozwinieciem napisanym przez zdajgcego, a zdaniem
wprowadzajgcym i/lub konczgcym podanym w arkuszu moze by¢ podstawg do obnizenia
punktacji za spdjnosc i logike wypowiedzi.
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5. Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne btedy w spdjnosci/logice, nalezy przyznaé
2 punkty w tym kryterium.

6. Jako usterki w spdjnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktérych gubi sie
czytajgc tekst. Btedy jezykowe i ortograficzne moga powodowac zaburzenie spojnosci
i logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam btgd moze w mniejszym lub
wiekszym stopniu zaburza¢ zrozumienie tekstu. Moze on wptywac na ocene spéjnosci
i logiki i/lub przekazania komunikatu.

7. Btedy logiczne moga czesto wynika¢ z niewystarczajgcego kontekstu w tresci pracy,
braku kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktére samo w sobie jest
sprzeczne z zasadami logiki.

8. Wyrazy napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator
zaznacza jako btedy w spojnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie
komunikatu. Jesli komunikacja nie jest zaburzona, podkresla je jedynie jako btedy
jezykowe.

9. Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wiekszos$ci niespoéjna/
niekomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ catos¢
pracy (lub dany fragment) ,pionowa falg” na marginesie i nie podkresla¢ poszczegdéinych
zaburzen. Jednoczes$nie w takiej pracy oznacza sie btedy.

Zakres Srodkow jezykowych

W ocenie zakresu srodkéw jezykowych bierze sie pod uwage zréznicowanie srodkow
leksykalnych oraz struktur gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

3 pkt | szeroki zakres srodkéw jezykowych; liczne precyzyjne sformutowania

zadowalajgcy zakres $rodkow jezykowych; oprécz srodkow jezykowych o wysokim

2 pit stopniu pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan

ograniczony zakres srodkow jezykowych; gtownie srodki jezykowe o wysokim

1 pkt stopniu pospolitosci

bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych; wytgcznie najprostsze $rodki
jezykowe

ALBO

zakres $rodkow jezykowych uniemozliwiajgcy zdajgcemu zrealizowanie polecenia

0 pkt

Praca moze otrzymac liczbe punktow wskazang w tabeli, jesli spetnia wszystkie wymogi
okreslone dla danej kategorii punktowej. Jesli spetnia je tylko czesciowo, jest kwalifikowana
na poziom nizszy, np. praca, ktéra charakteryzuje sie szerokim zakresem leksyki, ale
zadowalajgcym zakresem struktur gramatycznych, otrzymuje 2 punkty.

Pod pojeciem ,szeroki zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
zréznicowane srodki leksykalno-gramatyczne na poziomie B1 (lub wyzszym), ktére
umozliwiajg zdajgcemu swobodne i precyzyjne zrealizowanie polecenia.

Pod pojeciem ,zadowalajgcy zakres srodkéw jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
srodki leksykalno-gramatyczne na poziomie B1, ktére umozliwiajg zdajgcemu w miare
swobodne i precyzyjne zrealizowanie polecenia.
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Pod pojeciem ,ograniczony zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie mato

zréznicowane srodki leksykalno-gramatyczne, czesto ponizej poziomu B1, ktére umozliwiajg
zdajgcemu zrealizowanie polecenia, ale wypowiedzi brakuje precyzji i uzyte zostaty gtéwnie
proste srodki jezykowe.

Pod pojeciem ,bardzo ograniczony zakres srodkéw jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
Srodki leksykalno-gramatyczne znacznie ponizej poziomu B1, ktére umozliwiajg zdajgcemu
zrealizowanie polecenia, ale wypowiedzi brakuje precyzji i uzyte zostaty jedynie najprostsze
Srodki jezykowe.

Pod pojeciem ,precyzyjne sformutowania” rozumie sie wyrazanie mysli z wykorzystaniem
stownictwa swoistego dla tematu i unikanie wyrazéw o wysokim stopniu pospolitosci, takich
jak simpatico, interesante, bonito, stosowanie typowych dla danego jezyka zwigzkéw
wyrazowych oraz struktur gramatycznych precyzyjnie pasujgcych do danej sytuacji
komunikacyjnej (np. mucho trafico zamiast muchos coches en las calles; Ese chico me cae
bien. zamiast Ese chico me gusta mucho.).
¢ napisz, w jaki sposob zamierzasz ratowac klub przed zamknieciem

Estoy pensando en escribir una carta al presidente del club. zamiast. Quiero escribir

una carta al presidente del club.
Do zakresu srodkéw jezykowych zalicza sie srodki leksykalne oraz struktury gramatyczne
uzyte poprawnie lub z drobnymi btedami, np. ortograficznymi, pod warunkiem ze zdajacy
stosuje te struktury odpowiednio do sytuacji komunikacyjnej, a kontekst, w ktérym ich uzyto,
jest jasny i zrozumiaty dla odbiorcy, np. Acabo de hablar con nuestros de
la seccion de Atletismo.

Poprawnos¢ Srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych bierze sie pod uwage btedy gramatyczne,
leksykalne i ortograficzne oraz ich wptyw na komunikatywno$¢ wypowiedzi.

e brak bteddéw

2 pkt | e nieliczne btedy niezaktocajgce komunikacii lub sporadycznie zaktdcajgce
komunikacje

¢ liczne btedy niezaktécajgce komunikacji lub czasami zakidcajgce komunikacje

¢ bardzo liczne btedy niezaktdcajgce komunikacji

¢ liczne btedy czesto zakidcajgce komunikacje

¢ bardzo liczne btedy czasami lub czesto zaktdcajgce komunikacje

1 pkt

0 pkt

W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych bierze sie pod uwage orientacyjny stosunek
liczby btedéw do dtugosci tekstu stworzonego przez zdajgcego (nie ma potrzeby liczenia
wyrazéow i btedow). ,Liczne” btedy w przypadku tekstu bardzo krétkiego to nie to samo, co
sliczne” bledy w przypadku tekstu dtuzszego.
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Oznaczanie btedéw w wypowiedziach pisemnych

Btedy oznacza sie tylko w wypowiedzi zdajgcego stosujgc oznaczenia podane w tabeli;
nie oznacza sie rodzaju btedu na marginesie.

RODZAJ BLEDU SPOSOB OZNACZENIA PRZYKLAD
blad jezykowy (leksykalny, podkreslenie linig prostg Marek lubi¢ czekolade.
gramatyczny)
btad .Jezykowy spowodowany | znak \/ w miejscu Marek  czekolade.
brakiem wyrazu brakujgcego wyrazu
btad ortograficzny otoczenie wyrazu kotem Stonce
btad jezykowy i ortograficzny | podkreslenie linig prostg i )
w jednym wyrazie i otoczenie kotem Storice w lecie.
btedy w spdjnosci / logice podkreslenie linig falistg Zatozylem Kurtke bo bylo

gorgco.

Btedy ortograficzne zmieniajace znaczenie wyrazu sg traktowane jako btedy jezykowe
i oznaczane podkresleniem wyrazu linig prosta.

Nie oznacza sie btedow interpunkcyjnych.

Usterki w spéjnosci i logice wystepujgce pomiedzy akapitami mogg by¢ zaznaczane
,pionowg falg” na marginesie.

Uwagi dodatkowe

1. Wypowiedz jest oceniana na 0 punktow w kazdym kryterium, jezeli jest:
¢ nieczytelna LUB
¢ catkowicie niezgodna z poleceniem LUB
e niekomunikatywna dla odbiorcy LUB
e odtworzona z podrecznika lub innego zrodta (nie jest wowczas uznawana za

wypowiedz sformutowang przez zdajgcego).

2. Praca napisana niesamodzielnie, np. zawierajgca fragmenty odtworzone z podrecznika
lub innego zrédta, w tym internetowego, lub przepisane z arkusza egzaminacyjnego lub
od innego zdajgcego, jest powodem do uniewaznienia czesci pisemnej egzaminu
z jezyka obcego. W przypadku stwierdzenia podczas przeprowadzania egzaminu lub
podczas sprawdzania pracy egzaminacyjnej niesamodzielnego rozwigzywania przez
zdajgcego zadan zawartych w arkuszu egzaminacyjnym dyrektor komisji okregowej,

w porozumieniu z dyrektorem Centralnej Komisji Egzaminacyjnej, uniewaznia zdajgcemu
cze$c¢ pisemng egzaminu maturalnego z danego przedmiotu.

3. Jezeli praca zawiera fragmenty na zupetnie inny temat, wyuczone na pamiec¢ lub
fragmenty catkowicie nienawigzujgce do polecenia, a jednoczesnie zaburzajgce spojnosé
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i logike tekstu, sg one otaczane kotem i nie sg brane pod uwage przy liczeniu wyrazéw

i ocenie zakresu $rodkow jezykowych i poprawnosci srodkéw jezykowych.

Jezeli wypowiedz zawiera 60 wyrazow lub mniej, jest oceniana wytgcznie w kryterium
tresci. W pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 punktéw. W takich pracach nie oznacza
sie bteddw.

Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktéw w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych
kryteriach przyznaje sie rowniez 0 punktéw. W takich pracach oznacza sie btedy.

Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych
kryteriach mozna réwniez przyzna¢ maksymalnie po 1 punkcie. W takich pracach
oznacza sig¢ btedy.

. W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych nie bierze sie pod uwage bteddw

ortograficznych w wypowiedziach zdajgcych, ktérym przyznano takie dostosowanie
warunkow przeprowadzania egzaminu, zgodnie z Komunikatem dyrektora Centralnej
Komisji Egzaminacyjnej w sprawie szczegbéfowych sposobow dostosowania warunkow

i form przeprowadzania egzaminu maturalnego w danym roku szkolnym. Btad
ortograficzny zmieniajgcy znaczenie wyrazu w pracy dyslektykéw to btad jezykowy. Jest
on brany pod uwage w ocenie poprawnosci srodkow jezykowych.

Zdajgcy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,
nazwach obiektow sportowych, gazet, zespotéw muzycznych, programéw telewizyjnych,
tytutach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja
byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynika¢, ze jest mowa o gazecie, filmie,
grupie muzycznej itd. lub musi wystgpi¢ okreslenie pelicula, banda, np. la telenovela

“M jak mitoSc”.

Jezeli zdajgcy podaje nazwe w jezyku innym, niz zdawany i nie podaje objasnienia, cate
wyrazenie jest podkreslane linig prostg i traktowane jako jeden biad jezykowy, np. He
leido Nowe Horyzonty. — 1 btad jezykowy. Oprdcz tego cate wyrazenie podkre$lane jest
linig falistg i traktowane jako btad w spojnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe dla
realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

Zabronione jest pisanie wypowiedzi obrazliwych, wulgarnych lub propagujgcych
postepowanie niezgodne z prawem. W przypadku takich wypowiedzi zostanie podjeta
indywidualna decyzja dotyczaca danej pracy, np. nie zostang przyznane punkty za
zakres $rodkow jezykowych oraz za poprawnosc srodkéw jezykowych lub cata
wypowiedz nie bedzie podlegata ocenie.

Uwagi dotyczace zasad liczenia wyrazéw w wypowiedziach zdajacych

1.

2.

Liczone sg wyrazy oddzielone spacjg, np. en casa (2 wyrazy), por esos chicos

(3 wyrazy), 10.01.2015 (1 wyraz), 10 de enero de 2015 (5 wyrazow), 1780 (1 wyraz).
Jako jeden wyraz liczone sg

e wyrazy tgczone dywizem

e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. sms, s.f.

e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu.

Cyfry rzymskie traktuje sie jak pozostate cyfry i liczby, np. XX = 1 wyraz,

el siglo XX = 3 wyrazy.

Podpis XYZ nie jest uwzgledniany w liczbie wyrazow.

Nie uznaje sie i nie uwzglednia w liczbie wyrazéw symboli graficznych uzywanych
w Internecie (np. ,buzki”).
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6. Uwzglednia sie w liczbie wyrazow wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu, np. Ayer
perdi el teléfono en sklep obuwniczy. — 7 wyrazow.

Przyktadowa wypowiedz 1.

jHola a todos!
Hoy tengo una mala noticia que daros. jHan decidido cerrar nuestro club
deportivo!

Parece que el propietario del edificio ha subido el alquiler. Ademas, los monitores
no estan contentos con sus salarios. Como veis, el club tiene serios problemas
economicos.

Yo no me imagino nuestro barrio sin ese club. Aqui no hay otro sitio para practicar
deporte. No hay instalaciones al aire libre, ni campos de futbol para jugar, ni parques
para correr.

Pienso que tenemos que expresar nuestro descontento. Propongo escribir cartas
de protesta al duerio del club y al propietario del edificio. Tienen que negociar
el alquiler. También podemos hablar con el Ayuntamiento y buscar ayuda alli.

Me gustaria conocer vuestra opinion. Seguramente tenéis otras ideas para salvar
nuestro club. Podéis escribirme a mi direccion electronica. También nos podemos

comunicar por redes sociales. Nos queda poco tiempo para actuar.

Ocena wypowiedzi

Tre$¢ — 5 punktow: zdajgcy odnidst sie do wszystkich czterech podpunktéw polecenia

i rozwingt kazdy z nich.

Spojnosc i logika wypowiedzi — 2 punkty: wypowiedz jest w catosci spdjna i logiczna.

Zakres srodkow jezykowych — 3 punkty: szeroki zakres srodkéw jezykowych; zdajgcy
realizuje polecenie, uzywajgc zréznicowanych struktur leksykalnych oraz gramatycznych;

w wypowiedzi wystepuje wiele precyzyjnych sformutowan (np. los monitores, problemas
econoémicos, tenemos que [...] expresar nuestro descontento, tienen que negociar el alquiler,

propongo escribir cartas de protesta, [comunicarse por] redes sociales, nos queda poco
tiempo para actuar).

Poprawnosé¢ srodkéw jezykowych — 2 punkty: brak btedéw.
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Przyktadowa wypowiedz 2.

jHola a todos!
Hoy tengo una mala noticia que daros. jHan decidido cerrar nuestro club
deportivo!

Me han dicho que el club tiene pocos clientes. Por eso el propietario ha decidido
cerrarlo y abrir alli un restaurante de comida rapida.

Es una mala idea. No necesitamos otro local con patatas fritas y hamburguesas.
Necesitamos un club para mantenernos en forma y pasar el tiempo de manera sana
y util. El club también tiene una funcién social importante.

Os propongo organizar una accion de protesta este sabado por la mafana. Nos
vamos a reunir ante la puerta del club. Yo voy a preparar una pancarta. Os animo
a que hagais lo mismo.

Tal vez alguien tenga otras propuestas. Estaria encantado de conocerlas. Espero
vuestros mensajes debajo de mi blog. Si queréis hablar conmigo directamente, aqui

viene mi numero de movil.

Ocena wypowiedzi

Tres¢ — 5 punktdéw: zdajgcy odnidst sie do wszystkich czterech podpunktéw polecenia
i rozwingt kazdy z nich.

Spaojnosc i logika wypowiedzi — 2 punkty: wypowiedz jest w catosci spdjna i logiczna.

Zakres srodkow jezykowych — 3 punkty: szeroki zakres srodkdw jezykowych; zdajgcy
realizuje polecenie, uzywajgc zréznicowanych struktur leksykalnych oraz gramatycznych;

w wypowiedzi wystepuje wiele precyzyjnych sformutowan (np. mantenerse en forma, es una
mala idea, os propongo organizar una accién de protesta, nos vamos a reunir ante la puerta
del club, espero vuestros mensajes).

Poprawnosé srodkéw jezykowych — 2 punkty: brak btedéw.
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